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lit akarnak az iparosok ?
A nagyváradi országos iparosgvülés.

— oki. 18.
Országos tanácskozásra gyűl­

nek össze ma Nagyváradon a ma­
gyar iparosok, hogy megtalálják a 
•módokat és eszközöket arra, a me­
lyekkel a nagy beteg hazai ipart 
lábra állíthatnák. Fel fogják vetni 
és meg fogják vitatni mindazokat a 
kérdéseket, melyek a hazai ipar 
pangásával szorosan összefüggnek, 
nyíltan és őszintén meg fogják 
mondani, hogy mit tart a magyar 
iparos szükségesnek, hogy a két­
ségbeejtő iparválság megszűnjék s 
az ipar fellendüljön.

Az országos tanácskozást elö- 
készitö bizottság, mint a végleg 
megállapított sorrendből látjuk 
nagy gonddal és körültekintéssel 
állította össze a helyzet javítására 
alkalmas javaslatokat.

Az első és legsürgősebb kíván­
sága a magyar iparosnak az önálló 
vámterület és ennek felállítására 
vonatkozó kéréseit ezúttal a leg­
nyomatékosabban fogja ismételni.

Uelléri Mór kir. tanácsos, az 
Országos Magyar Iparegyesület igaz­

gatója fogja ennek kimondását az 
iparosgyiilésen kellő megokolással 
indítványozni.

Egy másik, a hazai összes ipa­
rosokra nézve egyaránt fontos kér­
dés, a közös ipari érdek megvédése 
és hathatósabb előmozdítása. Újabb 
időben minden téren a szövetkezés 
eszméje érvényesül. A gyárosok 
csak legújabban alakították meg 
országos szövetségüket, a kereske­
dők is elhatározták, hogy közös 
érdekeik megvédése és előmozdí­
tása végett tömörülni fognak, a 
mezőgazdák is folyton azon fára­
doznak, hogy a gazdasági egyesü­
leteket, gazdaköröket és szövetke­
zeteket minél erősebb központba 
tömöritsék : kétségtelen tehát, hogy 
az iparosoknak is közös érdekük 
megvédése céljából mielőbb egy 
tömör szervezetet kell létesíteni, 
alkotni olyan gépezetet, mely foly­
ton és szakadatlanul az iparosok 
érdekeiért küzdjön. Szükséges, hogy 
egy önálló szervezetet teremtsenek, 
mely kizárólag az ipartestületek és 
az ezekbe kebelezett iparosok ügyei­
vel foglalkozzék, szóval: szüksége 
van az iparosoknak egy olyan köz­
ponti szövetségre, a mely az összes

magyar kézmüiparosság akaratátjut­
tatja kifejezésre.

Nem kevésbbé fontos a harma­
dik javaslat, mely az országos ta­
nácskozás elé fog kerülni. Az ipar­
törvény módosításáról szól ez.

Közel busz éve, hogy az 1884. 
XVII. t.-c.-et meghozták, azóta na­
gyon megváltoztak a viszonyok s a 
törvény számos intézkedése a he­
lyett, hogy az ipar fejlődését elő­
mozdítaná, annak csak kerékkötője 
és módosításra szorul, Az erre vo­
natkozólag beterjesztendő javasla­
tok a törvénynek számos pontját 
jelölik meg mint olyant, a mely a 
mostani viszonyok közt tarthatat­
lanná vált és sürgősen módositandó.

A betegsegályezési törvény re­
formját szintén sürgetik az ipa­
rosok.

Ezeken a főbb javaslatokon 
kívül a kisebb, de azért az iparos­
ságra nézve életbevágó javaslatok­
nak hosszú sorával lesz alkalma az 
országos tanácskozásra összegyűlt 
iparosoknak foglalkozni. A rnunkás- 
szakegyletek ellenőrzése, a kézrnü- 
veskamarák, a megrendelések gyűj­
téséről szóló törvény végrehájtása, 
a vasárnapi munkaszünet, a munka-

Az erényes család,
Irla: Kozma Andor.

A Labotka-család igen erényes volt 
Természetes tehát, hogy {énekestől fel­
fordult, mikor a szép Labotka Erzsi ott 
hagyta a faképnél ttz egész erényes csa­
ládot s felment Budapestre kenyeret ke­
resni.

— Nem szorult rá a gyalázatos, — 
hirdette városszerte Labotka bácsi, az 
erényes atya, — holtig való kenyere van 
itthon. Hanem ráunt már a becsületes 
életre. Tudja Isten, micsoda szégyenbe 
keveri majd ott fenn a mi becsületes ne­
vünket. Átkozot cudar leány, nem akarok 
többé tudni róla.

Labotka bácsihoz hasonlóan, kétség­
beestek Erzsiké ballépésen az erényes 
család többi tagjai is. A lovagias báty’, 
a ki csinos bakatiszt volt s egy kaució­
képes kisaszonykának udvarolt, veszélyez­
tetve látta a parthiet, melyre pedig már 
bizonyosképp számított.

— A hölgy, akit én imádok — 
mondá — nem íehet egy, bolti pénztár- 
nokné sógorasszonyává. En tudom, mi 
az : egy bolti pénztárnoknő ! . . .

S e szavai után sokat sejtetve pö­
dört egyet vitézi bajuszán. Mintha csak 
minden bolti pénztárnoknő erényét elra­

bolta volna már s mind a maga számára 
tartotta volna meg ez az igen erényés és 
logagias ifjú.

A másik Labotka-fiu adótiszt létére 
katonatiszt bátyát majmolta, szintén nyil­
vánosan búsult az erényes család hírne­
vének megcsorbulásán. Pedig ez a csacsi 
eredetileg és titkon helyeselte Erzsiké 
bátor elszántságát, mellyel a szép leány 
nekivágot az élet küzdelmeinek. Hiszen a 
buga jóval azelőtt, hogy elhagyta az 
apai házat, beavatta őt a tervébe.

— Tudod János, — mondá Erzsiké, 
— hogy én már huszonégy éves elmúl­
tam. Tudod azt is, hogy apánknak már 
terhére vagyok. Nem képes nekem meg­
bocsátani, hogy mégse mentem férjhez, 
noha éppen az ő kellemetlensége és mo­
gorvasága riaszt el tőlem mindenkit, aki 
netán komoly szándékkal közelednék hoz­
zám. Igaz hogy két kérőt viaszá is uta­
sítottam- de ez becsületbeli kötelességein 
volt. Nem szerettem őket. Tudod János, 
hogy apánk napról napra mindinkább 
érezteti velem, hogy itthon ingyenélőnek 
tekint. Annyiban igaza is van, hogy 
amit itthon dolgozom, egy szolgáló havi 
5—6 forint bérért elvegezheti. Csak azokat 
a bántalmakat nem tűrné el egyetlen 
szolgáló sem, a melyekkel apánk az én 
életemet keseríti. En véget vetek e reám 
nézve megalázó és tűrhetetlen állapotnak.

Tudod, hogy — szerencsémre — keres­
kedelmi tanfolyamot végeztem.

Elhatároztam, hogy ezután megélek 
a magam erejéből. Írtam állások után. 
Budapestről egy barátnőmtől igen ked­
vező levelet kaptam. A férjének női di­
vatáru üzletébe beléphetek a jövő hónap 
elsején, mint pénztárnoknő. Havi 45 fo­
rint fizetésem lesz. Tehát e hónap utolsó 
napján itt hagylak benneteket s utazom 
Budapestre, kenyeret keresni.

A derék adótiszt, mikor ezt Erzsiké 
húga ily egyszerűen és világosan tudtára 
adta, igen természetesnek és helyesnek 
találta. Legfeljebb kissé meghatónak, de 
erénybe ütközőnek semmikép.

Most mégis, az apja, a katonatiszt 
bátyja s a teljes hetediziglen atyafi kis­
városi belekotyogok szemforgató sápito- 
zásától megbolondítva, csak úgy jajgatott 
Erzsiké szörnyű elszakadása felett, mint 
a többi. E családtól oly tisztán megőr­
zött erényre nézve, Erzsiké szerinte is 
elveszett.

Aztán Labotka bácsi házában tilos 
volt az erénytől elrugaszkodott gyaláza­
tos leánynak még nevét is említeni. De 
valóban az öreg urra nézve nagyobb csa­
pás volt a szép leány távozása, mintsem 
előzetesen képzelte. Álért csakugyan egy 
szolgálót kellett helyette fogadnia, havi 
hat forint béréit s mert a szolgálóval
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bérelőlegek, az iparcikkel való ke­
reskedés, az iparos katonai fegyver- 
gyakorlatának ideje, védekezés a 
rossz fizetők ellen stb. mind olyan 
kérdések, a melyek elég font osak 
arra, hogy komolyan és behatóan 
foglalkozzanak velők.

Mint a fenti vázlat mutatja, a 
nagyváradi országos tanácskozás 
anyaga elég bő és változatos s ha 
az iparosok nemcsak tanácskozni és 
határozni fognak, hanem határoza­
taiknak érvényt is fognak tudni 
szerezni, a beteg magyar ipart, ha 
nem is egyszerre, de bizonyosan 
lábra fogják állítani.

— okt. 18.
A képviselőház újonnan válasz- j 

tott munkás-bizottsága tegnap délelőtt 
tartotta meg alakuló ülését. A bizottság 
elnökévé Hegedűs Sándort, jegyzőjévé 
Biró Lajost választották meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, okt. 17.

Széli Kálmán miniszterelnök szokat­
lanul korán érkezett ma a képviselő­
házba. Még 10 óra sem volt, már az 
ülésteremben tréfálózott friss jó kedvben 
a korán érkezőkkel, a kiket a bizott­
ságok megalakítása hozott idő előtt a 
házba. Lg vések még most is panaszkod­
tak, hogy ez meg ez a hibája az uj 
országháznak.

No majd lassanként megszokj átok ! 
mondotta a miniszterelnök, — sőt 

mindjobban és jobban megfogjátok ked­
velni az itteni kényelmet.

csakugyan nem lehetett oly otrombán és 
irgalmatlanul kellemetlenkednie, mint 
annak idején a leányával.

Mit csinált, mit ért meg a szép La- 
botka Lrzsi Budapesten, azt nem tudom. 
Az erényes családnak ellene érzett s pi­
acra vitt szent borzalmából és pletykái­
ból minden idegennek azt kellett hinni, 
hogy Erzsiké elvetemedett leány, a ki 
szörnyűséges dolgokat művelhet abban a 
bűnös nagyvárosban.

. A? a néhány kisvárosbeli ellenben, 
a ki időnkint fent járt Budapesten s vélet­
lenül találkozott a szép Labotka Erzsiké­
vel, azt a _ megfoghatatlan hirt hozta, 
hogy az erényes család szégyene, látszat 
szerint igen komolyan végzi kötelességét 
egy nagy üzlet pénztárában : csinosan, 
de a lehető legegyszerűbben öltözik s az 
üzleti alkalmazottak, valamint a közönség 
részéről teljes tiszteletben részesül. Szóval 
na hihet az ember a szemének, a szép 
leány nagyon szegény mert nagyon tisz­
tességes.

Labotka bácsi, az erényes család, s 
a kiterjedt atyafiság c jó hírek előtt be­
zárta a fülét. Nekik Erzsiké olyan szé­
gyenfolt maradt, mely égeti mindnyájok 
becsületét. Hogy nagyon szegény ? Hát 
hisz épp az a botrány. Nincs nagyobb 
bűnre csábítója a leányoknak, mint a'sze­
génység.

A társalgást Darányi miniszter sza­
kította meg, a ki f'élrohivta a miniszter­
elnököt, hogy valami jelentést tegyen.

A bizottságok folytatólagos alaku­
lása után nyitotta meg Apponyi az ülést, 
mely hamar véget ért. Néhány alakisá­
got intéztek cl és holnap kezdődik a 
tulajdonképeni első tárgyalás : a kvótá­
ról szóló kir. kézirat megvitatása.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök: Apponyi Albert gróf. A 
kormány részéről jelen vannak : Széli 
Kálmán miniszterelnök. Darányi Ignác.

A jzkv hitelesítése útin elnök az 
ülést fél 11 órakor megnyitja.

Elnök jelentést tesz a bizottságok 
megalakításáról, felkéri a még meg nem 
alakult bizottságokat, hogy mielőbb 
alakuljanak meg. Bemutatja a Kúria 
átiratát, a mely szerint Nősz Gyula ellen 
beadott kérvényt visszavonták. Jelenti, 
hogy a csongrádi és tápéi választási 
ügyben . az összes bírálóbizottságokból 
sorsol kill tagot.

Barabás Béla kérdést intéz a ház­
hoz, lehetnek-e a kiküldött vizsgáló 
bizottság ^ tagjai a külön bíráló bizott­
ságnak és hogy nem kellene-e külön- 
külön bizottságot választani a két ügy­
ben ?

Elnök: A mi az első kérdést illett!, 
kétségtelen, hogy a vizsgáló 1 izottság 
tagjai is lehetnek bírák és szavazhatnak.
A másik kérdésre vonatkozólag az a 
nézete, hogy külön- külön bizottságot 
válaszszanak.

A Iláz ily értelemben határozott.
Münnicii Aurél kérdezi, hogy melyik 

bizottságba sorsolnak előbb"?
Elnök: A tápéi bizottságot.
Ezután.* elnök a következőket sor­

solta ki a tápéi bírálóbizottságba : Apáthy 
Péter, Lengyel Zoltán, Kubir.a József, 
Károlyi Antal, Hajdú Imre, Halász Zsig- 
inond, Rabót Ferenc, Serényi Béla gróf, 
Mayer Károly, Kecskemétbe Ferenc • és 
Ketorisz Miklóst.

A csongrádi bizottságba : Bánhidv 
Antal báró, Boda Vilmos, Halász Xsig-

mond, Petricsevics Horváth báró, Dra- 
kulics Pál, Ugrón János, Münnieh Aurél 
Szentiványi Árpád,. Angyal József. Ivánka 
Uszkár és Abatfy Ödön.

Sztnrny Sándor gróf mandátumá- 
! nak megvizsgálását az I. bíráló bizott- J Sághoz küldik a sorsolás következtében.

Ezután Bónis István bíráló bizott­
sági tag, majd az állandó összeférhetlen- 
ségi bizottságnak három tagja letették az 
esküt.

Elnök felszólítja azokat a kik még 
esküt nem tették, hogy holnap reggel 
jelentkezzenek.

Végül kijelenti az elnök, hogy az 
összeférhetlenségi bizottságba kisörso- 
landok 10 tagját holnap jetenti be a 
háznak.

Holnap Rátkay kvóta indítványát 
tárgyalja a ház.

Munkás-segítő pénztár a megyébe i
Értekezlet a vármegyeházán.

— okt. 18.
Puky Gyula főispán rendkívül ér­

dekes cs nagyfontosságu értekezletet hí­
vott ősze e hónap SO-ikára.

Az értekezletnek az a célja, hogy 
előkészítse a hajduvármegyei gazdasági 
munkás- és cseléd-segítő pénztár meg­
alakítását a vármegye területére.

A mai viszonyok közt ez az ügy 
elsőrendű feladatai közé tartozik a haza­
fias és bölcs közigazgatási kormányzás­
nak és mi erősen hisszük, hogy a vár- 
iaeg\ e összes illetékes körei, birtokosai 
ölömmel janiinak hozza a nemes eszme 
megvalósításához.

A hajduvármegyei munkás segítő 
pénztár megalakulásának folytatása lesz, 
hogy a megye minden községében ala­
kulnak majd külön bizottságok, melyek 
a szövetkezést elősegítik és a munkás­
kérdésben fölötte fontos segítő-pénztá­
rakat megteremtik.

Hanem egy három esztendő múlva, 
egészen más, csodálatos hírek jöttek a 
szép Labotka Erzsikéről.

Nincs az már üzletben. Nem öltözik 
az már szerényen ! Hogyan, s hogy nem 
gazdag urhölgy leit már abból.

Maga a főispán — a ki nagy ur és 
nagy kujon volt — gonoszul gratulált az 
öreg Labotkának.

— No, Labotka bácsi, öröme le­
het a budapesti szép leányában. A lóver­
senyen mutatlak be neki. Mondhatom, 
elragadó teremtés. Es olyan fogata van, 
de tudja olyan, hogy a mi grófnőink 
majd meg pukkadnak az irigységtől. A 
kertje és a villája pedig, az Andrássy-ut 
közepén, csupa ízlés, csupa kellem.

Az erén)es Labotka bácsi, amint a 
leánya felől fúvó szellő egy kis pénzsza­
got ütőt az orrába, egyszerre nivy lelki- 
ísmerctfurdalást kezdett érezni, (/rosszul 
bánt, nagyon rosszul bánt azzal a kedves 
J° tisztességes leánnyal. íme, milyen tá­
massza lehetne az most az ő öregségének 
K az egész vajmi sziiken tengődő erényes 
(•saladnak, ha nem bántották volna meg, 
nem átkozták volna ki oly méltatlanul. 
Lelkiismeret furdalásait azonban elrejtette 
a főispán előtt s a szerény, de a határo­
zott apai önérzett hangján felelt;

Ah, az én kis Erzsikéin derék, 
jo gyermek. No de a szerint is neveltem.

I A munka volt egész életem eszmén» e, őt 
1 is megtanítottam a bátor munkára. 8 

most, bogj az ő munkáját nagy" szeren­
csével áldotta meg az ég. bizonyára nem 
fog megfeledkezni szegény őszapjáról és 
családjáról. Hisz mindig végtelen szeret­
tük őt.

Hazamenvén pedig az erényes család 
körébe, Labotka bácsi legelőbb is neki 
támadt kisebbik fiának, a szerencsétlen 
adótisztnek :

I e haszontalan, te vénasszony- 
pletyka terjesztő, hogy merted előttem él­
rágalmazni az én legkedvesebb gyerme­
kemet, az én szép kis Erzsikéinél ?

E támadás első szele volt egy rop­
pant családi viharnak. Az erényes csa­
lád és atyafiság minden egyes tagja es­
kü dözutt, hogy mindig 6 védelmezte a 
többiek elen, hogy ő, és csak ő nem oka,

I Ha ma Erzsiké mindnyájunk szernefénve 
és büszkesége, el van a családtól hide­
gülve. Kis Inja volt, hogy össze nem ve­
rekedtek az izgatott v.ta folyamán, míg­
nem hirtelen alkalom nyílt, hogy mind, 
egyesült erővel megcsípjék bűnbakul á 
szere ne sollen adótisztet. Ez ugyanis vesz­
tére a következő felkiáltást kockáztatta 
meg:

— De végre is tudnuk kellene, hogy 
miből és miképpen lett oly hirtelen gaz­
dag Erzsiké ? . . .

E.
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Puky Gyula főispán szép, lelkes 

felhívást boesátott ki e tárgyban. Felhí­
vása szorul szóra ira ez:

Az 1900. XVI. és az 1902. XIV. 
t. ez. által szervezett országos gazdasági 
munkás- és cselédsegitő pénztár, üdvös 
útijánál és áldásos hatásánál fogva, a 
magyar törvényhozás újabb alkotásai kö­
zött legelső sorban érdemli meg a köz- 
elismerést.

Nagy jelentőségű és kiszámithatlan 
szociálpolitikai fontosságú intézmény, 
mely a közigazgatásnak és a társadalom­
nak egyaránt a leggondosabb figyelmére 
méltó..

Ámde ez az intézmény csak akkor 
fog rendeltetésének megfelelni, ha azt a 
legszélesebb körökben ismerik, ha az 
érdekeltek önként és tömegesen lépnek 
be a tagok sorába, — s ha a mezei gaz­
dák nemcsak cselédjeiknek, hanem ön- 
nönmaguknak érdekeit is felismerik ab­
ban, hogy cselédjeiket beíratják a pénz­
tár rendes tagjai közé.

Az intézmény sikeres fejlődésére 
azonban csak akkor lehet számítani, ha 
a segilőpénztár ismertetése és az érde­
keltek buzdítása tekintetében a közigaz­
gatás és társadalom minden hivatott té­
nyezője megteszi a maga elengedhetet­
len kötelességét.

A mint egyrészről hivatásom leg­
nemesebb feladatai közé sorozom azt a 
tevékenységet, a melyet a munkáskérdés 
eme humanitárius céljainak megvalósí­
tása körül kifejteni alkalmam nyílik, 
úgy másrészt remélem, hogy ebben a 
munkában hasonló meggyőződéssel kí­
vánnak velem osztozkodni a vármegye 
tisztikarával együtt mindazok, kiket a 
közgazdaság eme nagyfontosságu kér­
dése érdekel.

Ebben a reményben felkérem a vár­
megye alispánját, úgyis mint a hajdú- 
vármegyei gazdasági egyesület elnökét, 
továbbá a vármegye tiszti ügyészét, fő­
szolgabíróit és közgazdasági előadóját, a 
rendezett tanácsú városok polgármeste­
reit, a községi illetve körjegyzőket, köz­
ségi és járási orvosokat, a hitfelekeze- ! 
leknek lelkészeit illetve eljáróit, vala­
mint azokat a birtokosokat és haszon­
bérlőket a kiknek ez a meghívó bézbe- 
silve lesz:

A megbotránkozástól szinte őrjöngve 
hurrogták le a nyomorult gyanusitót, a 
hitvány rágalmazót, a felségsértőt, a ki­
ncs családi viszály egyetlen okát, a sze­
gény adótisztet.

Labodka bácsi igy dörgött:
— Nem ismerlek többé fiamnak, ha 

az én leányom erényében kételkedek 
Hogy lett gazdag ? . . . Hát mi közöd 
hozzá, te szamár, te, te semmi ember ? 
Nem a te eszedből és nem a te munkád­
ból annyi bizonyos. Nem kért tőled soha 
kölcsönt, sem segítséget. Hogy lett gaz­
dag ? Még ezt meri kérdezni ez a finánc 1 
Hát megnyerte a nagy lutrit, vagy tu­
dom is én, hogy mit. Annyi bizonyos, 
hogy Erzsiké az én vérem, az én neve­
lésem, s ha gazdag lett, kiki megnyu- 
godhatik benne, hogy csak csak tisztes­
séges utón lett azzá.

A lovagias bakatiszt báty’ a kard­
ját verve ijesztgette az adótiszt öcscsét.

— Ha nem volnál testvéröcsém, te 
gyáva, majd megtanítanálak egy kis hi­
deg vassal, mint bánok én el a gyönge 
eők rágalmazóival.

I

Szíveskedjenek ez évi október hó­
nap 30-ik napján, csütörtökön d. e. 9 
órakor a vármegye székházának gyűlés- 
termében tartandó értekezletre megjelenni 
oly célból, hogy az értekezlet megvitassa 
és megállapítsa azokat a módokat és 
eszközöket, a melyekkel a munkás segi- 
tőpénztár intézményét a legszélesebb 
körben megismertesse és népszerűvé 
tenni, az intézmény iránt való bizalmat 
f el költeni és megszilárdítani, a munka­
adókat, munkásokat és cselédeket a pénz- 
tár tagjai sorába való belépésre buzdí­
tani, általában pedig az intézmény ügyét 
minden irányban és a leghatásosabban 
előmozdítani lehetséges legyen.

Debrecen 1902. október 15-én.
Piiky Gyula, 

főispán.

Német—cseh nyelvviszály.
— ölet. 18.

Körber dr. osztrák miniszterelnök 
oly kérdés megoldásához fogott, mely 
vegyesnyelvü államban a legnehezebb 
feladatok közé tartozik. A nyelv a leg­
drágább kincse az embernek.

Első sorban a nyelv az, ami az 
embert a többi teremtmények fölé emeli. 
Nemcsak az egyes ember gondolat- és 
érzelemvilágát közvetíti legközelebbi kör­
nyezetével és a nagy összességgel, ha­
nem segít a létért való küzdelemben is, 
elősegíti az élet minden helyzetében 
még a műveltség kezdetleges fokán álló 
embert is és emeli a népek hatalmi ál­
lását abban a mértékben, amelyben nyel­
vük hódítani képes és alkalmas.

Ezért az Ausztriában dúló nyelvvi­
szály fölött nem szabad fitymálva moso­
lyogni s azt kicsinyesnek nevezni, mert 
a valóságban beláthatlan érdekek fűzűd­
nek a nyelvhez. De midőn ezt elismer­
jük, akkor másrészt azt sem szabad fi­
gyelmen kívül hagyni, hogy nemcsak 
minden önérzetnek, hanem minden szük­
ség kielégítésének is kell, hogy határa 
legyen, az adott viszonyokban, vagy leg­
alább azokban a viszonyokban, melyek­
nek előidézése a lehetőség korén belül 
fekszik. Körber miniszterelnök ■— úgy 
látszik — ebből az alapból indult ki, 
midőn javaslatait fogalmazta, melyekkel 
a nyelvkérdést Cseh- és Morvaországban 
rendezni akarja. E javaslatok főleg a lé­
tező szükségeknek szándékoznak eleget 
tenni és úgy a .szlávek, mint a németek 
köszönetét egyenlő mértékben nem csak 
megérdemelnék, de meg is találnák, ha 
szóvivőink valóban csak a szükségessé­
gek kielégítését tartanák szem előtt s 
nem törekednének oly vágyak teljesíté­
sére, melyeket csak a másik néptörzs 
kárával lehetne megvalósitani. Csak igy 
lehet megérteni, hogy a csehek Körber 
javaslatait még tárgyalhatóknak sem 
tartják s hogy a németek sincsenek ve­
lük megelégedve. Mégis téves lenne a 
pártférfiak első nyilatkozataiból kudarcra 1 
következtetni. Hiszen, szinte csodának 
kellene történni, ha első dobásra oly for­
mát lehetne találni, mely mind a két fél 
helyeslésével találkoznék. Még ha a 
megelégedés meg lenne ia, annak nyil­
vánítására nem lehetne számítani. Ezt a 
taktika tiltja, mert az egyik párt nem 
tudhatja előre, hogyan fog a másik nyi­
latkozni és mert minden esetben nyitva 
akarják maguknak tartani azt a lehető­
séget, hogy még több engedményt érje­
nek el. .ló lesz tehát, ha az ügy további 
folyását megvárjuk s netn alkotunk ma­
gunknak elhamarkodva végítéletet.

Csak azt sajnáljuk, hogy egy belső

kérdést a kiegyezéssel és a kötendő ke­
reskedelmi szerződésekkel kevernék ösz- 
sze. Ez összekeverés folytán nem kísér­
hetjük irt Magyarországon az osztrák 
miniszterelnök kísérletét azzal a tárgyi­
lagos kedvteléssel és művészi érdeklő­
déssel, melyet élvezhetnénk akkor, ha a 
viszály elintézésénél nem lennénk érde- 
kelve. Őszintén óhajtjuk, hogy Körber 
fáradozásait siker kisérje.

Ágról-ágra.
Alkalmi apróságok.

A bábák.
A belügyminiszter fel­
hatalmazta a bábákat, 
hogy szükség esetén 
megkeresztelhessék az 

újszülöttet.
A . „Bábának születni nagv és szélt Gon­

dolat!“ * 8
B : Megint beteg ?
A : Nem. Csak citálok. Clarav bizonyosan 

igy ii ta volna meg költeményét, ha a legújabb 
belügyminiszteri rendeletről tudott volna. - - 
Képzelje ezután a bábák fognak keresztelni!!

B : Ah !
A : Sőt! — Ők fogják feladni az utolsó 

kenetet, ők kötik meg és bontják fel a házas­
ságokat, ők temetik el a halottakat, ők vetik ki 
a 111. osztályú kereseti adót, ők szabják ki az 
illetékeket, űk építik lel a legújabb városi bér­
házakat, ők ítélkeznek a sommás és Soma 
nélküli perekben, ők . . .

B : Na, na ! . . .
A : (Neki buzdul) . . . Ők fognak közi- 

gazsatni, ők lesznek városi tanácsnokok, bak­
terek, kaszinói elnökök, kisvasúti kalauzok, fi­
zető pincérek, mezőrendőrök, akadémiai taná­
rok, végrehajtók, luftinspektorok, szinügyi bi­
zottsági tagok, virilisek, virsiisek, . . .

b : Na, na, na ! hát akkor ez a sok em­
ber mit csinál ?

A : (Meggyőződéssel) Bábák lesznek I
B : Tudja mit szeretnék most ? . . .
A : Bába lenni !
B : Nem ! . . . (Hirtelen) Ezt szeretném ! 

(Jól képenvágja A-l, elinal.)
—il.

KÖZIGAZGATÁS.
Állategészség ügy.

A debreceni kamara az 1901. évben■ 
állat egészség ügy i sz empontból.

— A ioldmivelősi miniszter évkönyve alapján- —
Miután az 1900. évi XVII. t.-c. 

értelmében az állatorvos, közszolgálat 
államosítva lett, a szakszolgálat az 
állam által kinevezett m. kir. állatorvosok 
látják el. — Kerületünk több mint két 
és fél millió kis és nagy állatai egész­
ségére 46 állami állatorvos vigyáz fel 
és ha bár lóban és sertésben több meg­
betegedés történt, mint az előző évben, 
a juh és szarvasmarha állomány sokkal 
jobb karban volt tartva, A mi a beteg­
ségeket illeti, a lépfene Bereg, Hajdú, 
(különösen Balmaz-Djváros környékén/ 
és kismértékben Szabolcs-megyében lé­
pett fel. — V eszettségben 252 darab 
állat esett a kerületben, de az ezek 
által megmart és kiirtott állatok száma 
igen nagy, minek oka abban rejlik, hogy 
népünk még nem eléggé elővigyázátos.
— Nagy-Británniában, a hol a veszett­
ség ellen erélyesen védekeznek az 1900.
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évben, évnegyedenként csak egy-egy 
állaton állapíttatott inog a veszettség

A takonykor Szabolcs- és Szatmár- 
vármegyékben észleltetett, de a mailem­
nél való beoltás folytán számos állat 
meggyógyult. —Hajdumegyébe a kóborló 
czigányok lovai hurcolták be a takony­
kórt. — Az ország testén élődő ezen 
vándorló fajnak a megtelepítése csak 
úgy lenne lehetséges, ha lovaikat tőlük 
elvévén, azokat lebunkóznák, mint azt 
Debrecen sz. kir. város erélyes mező­
rendőr kapitánya teszi. — Ha ezek a lovak 
épen nem takonykórosak is, mindig meg­
vannak érve a lebunkózásra.

A száj és körömfájás járványa sok­
kal csekélyebb volt, mint az előző 
években.

Ragadós tüdőlob, tenyészbénaság 
nem fordult elő kerületünkben.

Juhhimlő sem jött elő kerületünk­
ben, kivéve Jász-Nagy-Kun-Szolnok vár­
megyét.

A rüh Bereg- és Hajdú-megyékben 
lépett fel — utóbbiba ismét a kóbor- 
cigányok lovai hurcolták be, továbbá 
egy nagyobb gazdaság dohánykertészei- 
nek a lovai. — Ha azok a dohánykerté­
szek tudták volna, hogy a saját foglal­
kozásukhoz tartozó anyaggal megment­
hették volna lovaikat, akkor dohánypác­
cal mosták volna őket, bár a creolin 
bekenés még jobb.

Sertésvész Bereg- Hajdú- és Sza- 
boles-mégyékben fordult elő.

Ezenkívül még igen sok és külön­
féle betegség gyötörte állatainkat, melyek 
többnyire kikerülhetők lettek volna, ha 
gazdáink a cselédjeiket tisztogatásra 
szoktatnák, — Különben gazdasági fel­
olvasásokat tartani magukra a gazdákra 
is üdvös volna.

HIRE ív.

Napló.
Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
Okt. 18. A közös katonák szemléje a Pavil­

lon laktanyában-
Okt- 18. Az orvos-gyógyszerész egylet havi ülése.
Okt. 18. Délután 3 órakor a jog- és pénzügyi­

bizottság ülése a városházán,
Okt. 19. Vásár vasárnapja.
Okt. 20. Katonai utóállitás a Koronában.
Okt. 22. Agarászversenv a Hortobágyon.
Okt. 23. D. u. 3 ó. Rendes közgyűlés a vá­

rosházán.
Okt. 26. D. o. 11 ó. Müpártoló egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Okt, 24., 25., 27., 28. Ellenőrzési szemle a Pé- 

terfia-utoai honvéd laktanyában.
Okt. 29. Pincériskola ünnopies megnyitása.
Okt. 30. D. e. 9 ó. Értekezlet a vármegyeházán 

a munkás-segitő pénztár ügyében.

Debrecen tiz kerületben.
— október 18.

Az e havi közgyűlés egyik legfon­
tosabb tárgya lesz Debrecen város utcá­
inak 10 közigazgatási kerületbe való 
beosztása. Eredetileg 9 kerületre akarták 
felosztani Debrecen 3 politikai kerületét, 
■de a jelenlegi III. kerület nagysága mi­
att ez nem volt keresztülvihető.

így tehát 10 kerületbe lesz be­
osztva a város. A tervezetet most készíti 
Vecsej Imre tb. főjegyző, aki már 
holnap-holnapután bemutatja a tanácsnak.

E szerint a 10 kerület a következő 
10 nagyobb utca körül alakul, természe­
tesen a mellék utcák bevonásával;

SZABADSÁG

I. kerület Csapó-utca;
II. „ Péterfia-utca;

111. „ Bethlen-utca,
IV. „ Mester-utca;
V. „ Hatvan-utca ;

VI. „ Piac-utca ;
VII. „ Miklós-utca;
vm. „ Hunyady-utca;

IX. „ Varga-utca;
X. „ Kossuth-utca.

* Debreceniek a nagyváradi iparos-
gyűlésen. Tegnap utaztak el a debrece­
niek a VI. országos ipartestületi gyű­
lésre, mely ma kezdődik Nagyváradon. 
A kereskedelmi és iparkamarát Serív 
Ede, Szávay Gyula és Grünvald Jó­
zsef képviselik. Az ipartestület részéről 
Nagyváradra utaztak : ___

Tóth Kálmán ipartestületi elnök, 
Tóth Kálmán jegyző, K. Tóth Sámuel, 
Friedvalszky Rezző, Dávidházy Kál­
mán, Kiss Ferenc, dr. Háttér Károly, 
Kormos Gyula, Thiesszen Artur, Biczó 
Gyula, Veréb Lajos, Blaskovics Mihály, 
Juhász István, Losoncy János, Antal 
Vince, Bállá Mihály, Klein Dávid, Riesz 
Henrik és dr. Körössy Kálmán.

* Személyi hir. Tolcsvai Nagy Gá­
bor m. kir. csendőr őrnagy tegnap este 
Debrecenbe érkezett, hogy az itteni esend- 
őrszárnyparancsnokság kerületében szem­
lét tartson. A szemle előreláthatólag 2—3 
napig fog tartani.

* A vidékihírlapirók és az uj ország­
háza, A vidéki hirlapirók országos szö­
vetsége tudvalevőleg azzal a kéréssel for­
dult a képviselőházhoz, illetve az elnök­
séghez, hogy a vidéki hirlapiróknak az 
uj országházban helyet adjanak. Ez a 
kérvény most érkezett a miniszterelnök­
től Apponyi Albert gróf képviselőházi 
elnökhöz, a ki tegnap átiratban arról 
értesítette a szövetséget, hogy a legkö­
zelebbi napokban, még a jövő hót folya­
mán foglalkozik e kérdéssel és azután 
az érdemleges döntésről rövidesen érte­
síti a szövetséget.

* Járványos betegségek a megyében.
Hajdú-vármegye területén erős mérvben 
pusztítanak a járványos betegségek. — 
Mint már jelentettük a vörheny több 
községben olyan módon lépett fel, hogy 

• az iskolákat is be kellett zárni. Most 
meg már kanyaró és torokgyík megbete­
gedéseket jelentenek tekintélyes számmal. 
Így tegnap Tetétlen, Nánás, Dorog és 
Kába közel 15 megbetegedést jelentettek.

* Utószemlék a közös katonáknál.
'Végnap folytatták a közös katonák szem­
léjét, a melyre azonban helyből csak 5 
ember jelentkezett, a vidékről pedig 7fi 
szemleköteles. Miután még csak ma 
lesz szemlenap, s miután a jelentkezést 
elmulasztott szem eköteleseknek igen 
nagy a száma, e hó 30-án és 31-én 
utószemlék lesznek.

* Közigazgatási bejárás. Lamprecht 
Frigyes az iránt folyamodott a városhoz, 
hogy a Kónyán levő sertóshizlalása 
mellett egy újabb sertésrakodót állít­
hasson fel. Kérvénye megjárván az ille­
tékes fórumokat a sertésrakodó felállítása 
engedélyeztetett. Tegnap tartották meg 
ebben az ügyben a közigazgatási bejá­

rást, melyen jelen voltak a kereskedelmi 
minisztérium részéről Szigmeth Károly 
üzletvezető és Móyerszky Gyula fel­
ügyelő, Debrecen város részéről Király 
Gyula tanácsos és Acél Géza főmérnök, 
a közigazgatási bizottság részéről Ne­
mess Kálmán és Gajáry Lajos kir. 
mérnök. Miután azonban Lamprecht 
Frigyes nem gondoskodott a rakodó 
helyének kisajátításáról s a város, mint 
tulajdonos nevében a város jelenben! 
„képviselői" ezt kifogásolták a sertés- 
rakodó ügyében érdemleges határozatot 
nem lehetett hozni.

* Öngyilkos szerelmes legény. A ro­
mantika erősen bele játszik ebbe a más­
különben egyszerű kis történetbe. Tó­
csái Imre 20 éves, deli, szép legény 
regénye is ott kezdődik, ahol nagyon 
sok másé. Szeretett és megcsalták. Hogy 
milyen volt a szerelme, azt Pocsai maga 
is megírta abban a levélben, a mit ön- 
gyilkossága után találtak meg a zsebé­
ben, ahol az ő kedves Mariskájának: 
szörnyű sok helyesírási hibával teli 
girbegurba sorokban kinyilatkoztatja, 
hogy úgy szerette mint a fümezőt á 
harmat s olyan nagyon a hány virág 
nyílik a réten, a hány csillag ragyog 
az égen s a mennyi madár csicsereg % 
falombokon. Miután azonban a Mariska 
szive nem hajlott a szerelmi ömlengé­
sekre, elbusulta magát s tegnap egy 
rósz órájában gazdájának Durai István 
püspökladányi lakosnak az istállójában 
felakasztotta magát a gerendára. Mire 
észrevették, már halott volt. így jelen­
tette ezt a püspökladányi szolgabiróság 
tneggei hivatalunkhoz.

* Félévig a börtönben. Ily címen 
megírtuk, hogy Liebl Ilona, egy szegény 
leány félévig kénytelen volt börtönben 
pusztulni, senyvedni, mert valami jelen­
téktelen kihágás miatt letartóztatta a 
rendőrség s miután Liebl Ilona illető­
ségi helyét nem lehetett kipuhatolni, 
nem tudták, hogy hova toloncolják. A 
magyarországi tolonc-törvények pedig 
ilyen esetben elrendelik, hogy a tolortco- 
lásra Ítélt fogva tartandó, mindaddig, mig 
illetőségének gazdája kerül. Végre teg­
nap kitűnt, hogy Liebl Ilona budapesti 
illetőségű hajadon. így azután a rendőr­
ség eltolo -colja Budapestre, ahol végre 
azután Liebl Ilonát — szabadoneresztik.

* Halálozások. A tegnapi nap fo­
lyamán elhaltak : Egri Erzsébet ev. ref. 
4 éves, Rozenblüh Zsigmond izr. 2 
éves és Telek Demeter gör. kath. 60 
éves.

* Az Eötvös utca lakóinak kérelme
A honvédlaktanyával szemben levő sze­
gény, mostoha Eötvös-utca lakói kér­
vényt adtak be a városi tanácshoz. Asz­
falt gyalogjárót, kövezetei, világítást kér­
nek, mert a mostani állapotok tarthatat­
lanok. Az utcában, — hol csupa intelli­
gens. emberek, hivatalnokok, iparosok, 
katonák laknak, — akkora a sár, hogjr 
bivalyok fulladnak bele. Este előleges 
életbiztosítás nélkül nem tanácsos az ut­
cában járni. — Tekintve azt, hogy az 
Eötvös-utca tényleg nagy forgalmú he­
lye a városnak, hisszük, hogy kérel­
müknek helyet fog adni a városi ta­
nács.

* Gróf Esterházy Jenő. Óriási feltű­
nést keltett mindenfelé gróf Esterházy 
Jenőnek a jezsuita- és az egyházi rend­
ből való kilépése, amelynek híre bejárta 
a világsajtót. Most Szombathelyről a 
következő sürgöny érkezik :

Az Esterházy-családhoz közelálló 
körökben híre jár, hogy gróf Esterházy 
Jenő a Jézus-társaságból történt kilépése
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után már megnősült. A gróf szombaton 
tartotta Teylana de Reynaa márkinővel 
London egyik templomában esküvőjét 
és az ifjú pár az esküvő után azonnal 
elhagyta Londont. A gróf többek előtt 
kijelentette, hogy nem fog többé Euró­
pában élni, hanem Amerikába költözik. 
Gróf Esterházy a dézus-társaságba tör­
tént belépésekor 300.000 koronát aján­
dékozott a rendnek, 500.000 koronát 
azonban csak megőrzés végett adott át 
tanuk előtt.

A gróf negyvenkét éves, a márkinő 
pedig, aki immáron gróf Esterházy Je- 
nőné, negyvenöt éves. Azokban a kö­
rökben, ahol gróf Esterházy Jenőt kö­
zelről ismerik, valóban váratlan volt a 
csaknem vakbuzgó aszkétának a múlttal 
mindenképpen szakító lépése. Mikor né­
hány év előtt a jezsuita-pátert egy kö­
zeli rokona meglátogatta a klastrombán, 
a következő jelenet történt meg. A pá­
ter éppen cellájának padolatát seperte, 
amikor rokona belépett, aki megdöb­
benve kiáltott fel:

— Hát eszeden vagy, hogy te, gróf 
Esterházy, aki szabad ur lehetnél, igy 
élsz '? !

A páter borzalommal hallgatta e 
szavakat és szent felháborodással ro­
konára emelte a seprüt ezekkel a sza­
vakkal :

— Távozz tőlem, sátán, ne kisérts !
És imhol a sátán mégis eljött érte.
* A hütelen. A rendőrség bűnügyi 

osztályába beállított tegnap egy fiatal 
asszony.

— Kapitány ur kérem, panaszom
van.

— Kire ?
— Az uramra.
— Miért ?
— Megszökött a hütelen.
— Hja, ez nagy baj, de én nem 

segíthetek rajta.
— De nem egyedül ment ám, 

kapitány ur.
— Hát kivel?
— Az arany órámmal, az arany 

láncommal, meg az arany gyűrűmmel. 
Sőt a kézi táskámat is magával vitte a 
hütelen.

Az asszony kívánságára a hűtlen 
férj ellen megindították a nyomozást.

* Szállítási pályázat a hadsereg ré­
szére. A kereskedelmi és iparkamara tu­
domására hozza az érdeklődőknek, hogy 
a kereskedelmi minisztertől leérkezett a 
közös hadsereg bőrből készítendő ruhá­
zati és felszerelési, 1903 évi szükégleté- 
nek szállítására vonatkozó hirdetmény. 
A szállításban csak a magyar korona 
országainak területén lakó, iparigazol- 
ványnyal bíró mesterek vehetnek részt 
akár önállóan, akár mint valamely kis­
iparos szövetkezet tagjai. A részletes tel­
tételek megtudhatók az iparkamaránál. 
Az egy koronás bélyeggel ellátott aján­
latok a debreceni kamarához ez év ok­
tóber 31-én déli 12 óráig múlhatatlanul 
beküldendők, próbaminta felmutatása és 
óvadék tétele azonban nem szükséges. A 
debreceni iparkamara értesítette az ipar­
testületet, hogy Takács Gábor és Debre­
ceni Lajos debreceni csizmadia mester­
embereket, a m kir. honvédség 250 pár 
bakkancs és 250 pár „könnyű czipő szál­
lításával megbízta, ürömmel konstatál­
juk a magyar ipar támogatását az ál­
ami vállalatok körül.

* A pálinka-gyártás megrendszabá- 
lyozása. Újabb időben alig főznek már 
pálinkát s a pálinka elnevezés alatt for­
galomba kerülő ital, különösen a sok­
féle likőr mind „hideg utón" készül. 
A burgonyából, kukoriczából vagy más

gabonából főtt szeszt vízzel hígítják, 
cukorral, illő olajokkal vegyitik, meg- > 
festik és áruba bocsátják mint finom, 
finomabb, vagy legfinomabb valódi pá­
linkát. Holott ez tulajdonképen hamisít­
vány s a mi ennél is fontosabb; rend­
szerint mérget is tartalmaz. Legkiválóbb 
vegyészeink foglalkoztak már az e fajta, 
egyre jobban terjedő italok elemezésével 
s a különféle vegyi vizsgálatok során 
derült ki a „hideg utón“ gyártott pá­
linka neműek mérges volta. A dolog 
hosszabb idő óta foglalkoztatja már a 
földmivelési minisztériumot is, a pénzügy­
minisztériumot is s amint a szükséges 
előtanulmányok befejezést nyernek — 
ami nemsokára várható — a pálinka 
gyártásnak ezt a módját alaposan meg­
fogják rendszabályozni.

* A postai utánvétel módosítása. Egy
sok tekintetben előnyös újítást ajánl a 
magyar államvasutak figyelmébe líeitzer 
Lipót szegedi kereskedő. A kereskedőkre 
és a vasútra is hasznos újítás előnyeit 
elmondja ő maga hozzánk beküldött 
írásában, melyet a következőkben is­
mertetünk :

Mig úgy a m. kir. posta és az 
osztrák-magyar bank, valamint számos 
magánintézet is cheque-kel való átuta­
lás által oly üdvösen egyszerűsítette a 
pénzforgalmat, addig hatalmas szállítási 
vállalatainak, nevezetesen a vasutak és 
gőzhajózási társulatok az utánvét! össze­
gek folyósítása terén a régi rendszernél 
maradtak, mely utóbbi azonban a fej­
lődő kereskedelemmel már sürgősen igé­
nyel a mai kornak megfelelő reformo­
kat. Ezen reform igen egyszerű módon 
volna létesíthető, ha szállítási vállala­
taink az utánvételek elszámolására —

I legalább azok részére, kik azt kívánják 
— a postatakarékpénztárt vennék igénybe 
és pedig oly módon, hogy már az illető 
leadási állomás, ahol az utánvéti össze­
get beszedik, ezt az összeget az ottani 
postánál közvetlenül a feladó cég ja­
vára fizetné be,, ami igen egyszerűen 
keresztülvihető, ha az utánvételes kül­
demény szállítóleveléhez az illető posta- 
takarékpénztári számlatulajdonosok egy- 
egy befizetési lapot csatolnak.

* Gelber-Ahasvérus. Megírtuk, hogy 
az esküdtek nem gyilkosságban, hanem 
a szándékos emberölés bűntettében mon­
dották ki bűnösnek a dob-utcai rabló- 
gyilkost, Gelber Baruehot. A védelem 
erős segédlettel és nagy erővel csikarta 
ki ezt a kedvezményt, mely Gelbert 
megmentette az akasztótától. Az esküdt- 
biroság — mint jelentettük — életfogy­
tig tartó fegyházra ítélte Gelbert, azon- 
fölül mellékbüntetésképp ti/, évi hiva­
talvesztésre és ha akármilyen okból 
büntetését megszakítaná, az országból 
való és örök időre való száműzésre. Az 
Ítéletnek ez a rendelkező része Gelber 
Baruehot a legkülönösebb fajtájú fe- 
gyenccé avatja. Először is figyelembe 
veendő, hogy feltételes szabadságot nem 
kaphat, mert oroszországi, vagyis kül­
földi honos. Oroszországi honosságát 
azonban öt év múlva elveszíti s igy ha 
kegyelmi tény folytán valamikor mégis 
kiszabadul, a közigazgatósági hatóságok­
nak ugyencsak meggyül a bajuk, hogy 
hová tegyék. Oroszország nem fogadja 
be, mert először nem lesz orosz honos, 
másodszor izraelita vallása. Mihelyt át­
lépi a határt, azonnal visszatoloncolják. 
A hatóságnak tehát más szomszédország­
gal kell szerencsét próbálnia. Házalnia 
kell Európaszerte, hogy az Ítélet rendel­
kező részét végrehajthassák. Ez az ítélet 
tehát nemcsak fegyeneet, hanem egyút­

tal jövendőbeli Ahasvérnst csinált aa 
elvetemedett gonosztevőből.

* Könyörtelen apa. Vértesi György 
megérdemli, hogy a nyilvánosság előtt 
bélyegezzük meg lelketlensége miatt. A 
családi perpatvarok szellőztetése ugyan 
nem a mi hivatásunk, de Vértesi György, 
aki különválva él a feleségétől 5 gyer­
mekéért nem fizeti szegény volt hites 
társának a törvény által megszabott tar­
tás dijat, hanem egy rossz asszonyra 
költi, aki tegnap, mikor Vértesiné elment 
az urához, akit nem talált otthon, meg­
támadta a szegény 5 gyerekkel küzködő 
anyát s a szó teljes értelmében véresra 
verte, úgy hogy eszméletlenül szedték ki 
a félholt asszonyt a fúrta kezéből. A 
rendőrség ebben az ügyben megindította 
az eljárást.

* Szabadlábra helyezett reader. Nagy
feltűnést keltett annak idején Bangó 
Márton volt debreceni rendőr esete, aki 
állítólag kirabolt volna a Széchényi 
kertek alatt egy vidéki embert Bangót 
a debreceni kir. ügyészség letartóztatta., 
de édes apja és anyje közbenjárására, 
— mint Kardos Samu dr., Bangó védője 
értesít bennünket, a rablással gyanúsí­
tott volt rendőrt szabadlábra helyezték.

* A téli kendő ára. Voitaképen 12 
korona volt a kendő ára, de Jablonkai 
János sokkalta drágábban fogja megfi­
zetni. Asztalos József Kossuth-uteai ke­
reskedő kirakata elé volt kiakasztva a 
kondő, melyet egy, — mint a következ­
mények mutatják — nem épen alkalmas 
pillanatban Jablonkai leakasztott s el 
akart tűnni vele az esti szürkület homá­
lyában. De egy rendőr elfogta, most nem 
a kereskedőnek, hanem a rendőrség bűn­
ügyi osztálya előtt kell számolnia a ken­
dőért a tolvajnak.

* Elfogott zsebmetsző. A holnapi vá­
sárvasárnapjára gyülekeznek már váro­
sunkba a zsebmetszők, akik ez ünnepé­
lyes alkalomra eljönnek messzi idegen­
ből is. Csakhogy a rendőrség is résen 
van s nem egy zsebmetszőt elfogott már­
is, mielőtt kárt tehetett volna, a mi kü­
lönben sem fényes közbiztonságunkban. 
Tegnap is egy veszedelmes zsebmetszőt 
tartóztatott le Pallai József személyében. 
A közönséget mindazonáltal egy jó ta­
nácscsal látjuk el a vásáros napokra, 
azzal a figyelmeztetéssel ugyanis, hogy : 
óvakodjunk a zsebtolvajoktól.

* Összeroncsolta a hordó. Tibai Gá­
bor mázoló segéd Fráter Gyula hatvan 
utcai lakosnál bordót eresztett le a pin­
cébe. A hordó leeresztésnél szükséges 
elővigyázati intézkedésekről nem gondos­
kodott, s a hordó előtt haladt lefelé a 
lépcsőn. Egy óvatlan pillanatban elcsú­
szott, a nagy súlyú hordó rázuhant, s a 
szerencsétlen embernek a lábát össze­
zúzta. Beszállították a köekórházba, — 
sérülései nagyon súlyosak, az összezú­
zott lábat valószínűleg amputálni kell

* legserételt csősz. Xagy György 
ér-semjéni birtokos szőllőjében és a kör­
nyéken sok kárt okoztak az enyveskezü 
tolvajok. Hogy ezt megakadályozzák, a 
szőlőterület két csőszét Badar Imrét és 
Gáspár Jánost fegyverrel látták el. A 
két fiatal legénynek nagyon tetszett ha­
talmuk ilyetén növekedése s tegnap dél­
előtt ki akarták próbálni a puskákat, mi­
közben Gáspár kezében egy vigyázatlan 
ütés következtében elsült a fegyver s a 
serétek Badar Imre fejét érték. Jó Badar 
összerogyott, társa pedig kétségbeesetten 
szaladt segítségért.

Behozták a kórházba, hol megálla­
pították, hogy kalapját nem kevesebb, 
mint 43 sörétszem lyukasztotta át, mig
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a fejét csak 9 szem sértette meg. — Ha 
Gáspár a fegyver csövét csak pár mili- 
méterrel lejebb tartja, pajtásának egész 
fejét szétroncsolta volna az erős töltés, 
hadar sérülései nem veszélyes termé­
szetűek s előreláthatólag pár nap múlva 
otthagyhatja a kórházat.

* Az áruló csizma. Lukács András 
b -újvárosi gazdát csúnyán meglopták a 
múlt hóban. Mig valami dolga végett 
elment hazulról, valaki feltörte szobájá­
nak ajtaját, s minden értékes és elemel­
hető tárgyat összepakolva odább állott. 
A kárvallott ember hiába tudakozódott 
az udvaron lakóktól, szomszédaitól, — a 
tettest nem sikerült kipuhatolni. Most 
azután a vásáron egy Fazekas dános 
nevű volt lakótársának lábán felismerte 
Lukács András ellopott csizmáját. Rög­
tön megtámadta az embert, ki beismerte, 
hogy a csizmát tényleg Lukácstól lopta’ 
de a többi eltűnt tárgyról tudni sem 
akar. Feljelentették az ügyészséghez.

x Hölgyek érdekében ! Nagy maradók 
vásár! Legfinomabb és legdivatosabb női 
ruhakelmék az őszi és téli idényre, ugy- 
szinte blous selymek, gyapjú és pamut 
flanelek feltűnő olcsó árban Mezey 
Gyulánál Piacz-u. 42. Biedermann ház 
Nagy pénz megtakarítás!

x Nincsen ajándék! ezt kizárják leg­
olcsóbb áraink. Divatos női ruhakelmék, 
díszek, Barehetek, kendők, melegalsók 
Boros Testvérek nőidivat áruházában, 
Debrecen Kossuth utca. 6.

X lodern csodák. Márkus Jenő ét­
termében ma Szombat és Vasárnap este 
müelőadás a psychologiai physikai kör­
ből. „Cumberland Alosu gondolatolvasó 
és jósnő több fejedelemtől kitüntetve. 
„Mr. Stanlei legújabb spiritista mutat­
ványai, szenzációs látvány az átlátszó 
nő. Egész uj műsor. A burok kémje. — 
Ezen érdekes estélyekre belépő-dij nincs.

Hoő Albert arany és ezüst éksze­
rész, ez utón értesíti a n. é. közönséget, 
hogy a városház alatti ékszer raktárát és 
műhelyét Piac utca 29. sz., a városház­
zal szembe, debreceni sörcsarnok épüle- 
kében hátú], az emeletre helyezte át 
a hol is minden e szakba vágó arany 
es ezüst áruk a legiuiínyosabb árban 
beszel ezhetők. valamint ni elrendelések 
javítások, vésnök! munkák elfogadtatnak!
A nagy é. közönség jóindulatába és 
partlogásába ajánlva magát.

nap délután 3 órakor a péterfia-utcai tor­
nacsarnokban ülést tart. Tárgyai : 1. Je­
lentés a szeptember 7—8-d k és az októ­
ber 12-iki versenyekről. 2. A pénztár 
állapota. ^3. Tagsági ügyek. 4. Yivótan- 
folyam. 5. Indítvány a Magyar Athleti- 
kai Szövetséghez. 6. Folyó ügyek. Az 
egylet tisztviselőit és a választmány tag­
jait e gyűlésre ez utón is meghívja az 
elnökség.

E 6 Y LE T.
Az ev. ref. tanítók segítő egylete.

Az alakulóban levő ev. ref. tanítói 
segitőegyesület tegnap délután tartotta 
alakuló gyűlését az egyházépület nagy­
termében Somogyi Pál egyházmegyei 

elnöklete íilBtt. A gyűlés tárgya 
a felterjesztendő alapszabályok megbecs­
lése volt.
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Színházi műsor:
Okt. 18. szombat, A szulirin, r! alja tök. (AJ 
C'kt. 19. vasárnap, délután Piros bunyelhíris 

népszínmű ; este A sötétség hatalma, paraszt-dráma! 
itt eioszor.
boLóz^B)20' Mtf5 ; A kükla énekes

Oki. 21 • kedd; A kisszökevény, daljáték (C).
A, í’ sz>:rdai., A reJtett vígjáték (A).

, • csütörtök ; A vörös talár, szinmü(Ü1. 
Okt. L4. péntek ; J cigánybáró, daljáték (C) 
(-tkt. 25. szombat ; Othello, tragédia (Cl 

„„„ Qkl- 2C. vasárnap; délután Az igmámli kis 
el3szörPSZlnmU’ eSl° Addm “ £ya> daljáték. Itt

(Demimonde.) Ifj. Dumas hires 
színmüve a Demimonde zsúfolt házat

i 1mmt Ját6k> amit egyszerű vonásokkal 
lelkűnkbe rajzolt. Csige Ilonka égvén 
ereje nem bírta el a Marcelle szeméive- 
sitésében reá rótt feladatot. KlenovPs 
Menszáros Margit, Palágyi jól beleillesz­
kedtek a keretbe s hozzájárultak az est 
sikerének kivívásához.

— (A jövő hét műsora.) A jövő hétre 
megKajituk tegnap este a műsort. Ügyes 
változatos összeállítás. A hót első két 
esteje a könnyű szórakozást keresők ki­
elégítésére lesz jó. Szerdán az eddig lá- 
tott egteJjesebb értékű, igazán müfészi 
előadásban bemutatott Rejtett an-ot js- 
metliK meg. Utána nyomban a Vörö* 
talnr következik, melyről azt mondják 
hogy a társulat kitünően játsza. Pénte- 
ken a múlandóság veszedelmén immár 
felülemelkedett Czigányháró kerül “rra 
Szombaton Shakspere-est lesz, a vak 
szerelemféltés örökkévaló nagy tragédi­
ája, Othello log bizonyára zsúfolt házat 
yonzani. V égül vasárnap délután Bercik 
Árpád bajos régi népszínművét Íz 
mandi kispapot adják, este pedig a Nép­
színház tavalyi műsorából mutatják be 
az Adam es Eva cimü daljátékát méh 
kissé csípős falat, de finoman látszva

gga/iür *****

TÁVIRATOK.

SPORT.

Benedek Sándor vivóiskolája. Szigeti 
joenedek Sándor vivómester, ki városunk­
ban már számos év óta szép eredmény- 
ny®J’. a íegnagjobb elismeréstől kisérve 
működik, az idén is megnyitotta vivóis- 
kolajat. Kényelemmel berendezett vívó­
terme a piac-utcai Vecsey-ház első eme- 
*etén van, s a tagok névsorában talál­
juk Debrecen sportkedvelő urainak és 
ifjúságának szinejavát. A jelentkező vi­
vők kozzül különösen a haladék száma 
oly nagy és olyan kvalitású, hogy az év 
-olyamán rendezendő több vivóakadémia 
elé méltán érdeklődéssel tekinthet közön- 
sé^jnk. A tanfolyamon úgy kard, mint 
vitőr vívásból is oktatást nyernek a ta­
nítványok, s tekintve Benedek Sándor 
vivomesteri minőségét, a tandíj, különö­
sen a jogászok számára rendezett cso­
portos orákun a legmórsékeltebb. Fel­
hívjuk az érdeklődő sport körök íigyel- 
íyamra fényesnek ígérkező vivótanfo-

p 1 A Debreceni Torna és Kerékpáros- 
Egylet választmánya e hó 19-én vasár­

vonzott tegnap este a színházba. Ez 
részben az izgató társadalmi kérdéseket 
emiés, szenvedelmes, fordulatos szónokla­
tokban és csevegésekben élesen bontogató 
író érdeme ; de másrészt nyílt elisme­
rése annak, hogy Makó társulata a tár­
sadalmi vígjátékban és színműben a 
egerősebb; ezeken az estéken nyújtja a 
teljesen, tisztán élvezhetőt. A barack 
elméletét ugyan a tegnapi előadásra is 
alkalmazni lehet: kétféle volt a barack ; 
de a . fekete pontokat nem mindenki 
vette észre s a művészi hatás általában 
el egge zavartalan volt. L'Ange báróné 
szerepeben Hahnel Aranka alapos készült­
ségé, aprólékosságig jellemzően színező 
tehetsége és hóditóan jó Ízlésű megjele­
nése fegyvereit vitte harcba s a legszebb 
győzelmet aratta. Nem kereste a hatást, 

finom, alig feltűnő eszközökkel érte 
el a s’kert Egy-egy szemvillanással, a 
kar pillanatnyi megindulásával, gyors 

eges mozdulattal, a lépések aprózásá­
val, a tej dacos hátravetésóvel, egy pár 
leheletszerű felszisszenéssel mesteri mó­
don jellemezte a félvilág bűnös köréből a 
tisztességesek közé emelkedni vágyó 
asszony küzdelmét. Az egyenletes, 
művészi becsű játék megfigyelőinek 
nagy. gyönyörűséget szerzett. Oliviér 
szernél}esitóje Pataki erős egyéni ér­
tekevei ügyesen rejtegette a szerep 
nem tudás hátrányait, de e hibája 
miatt nem lehetett játéka tökéletes. Iga­
zán kár; mert rendkivül szerencsésen el­
találta különben a szerep alaphangját. 
Nagyon jó volt a Sebestyén öreg már­
kija ; élű alak, szinte valóság inkább,!

Osztrák kvpviselöház.
+ Sécs’ ?kt- 17- (Saját tudósítónk 
ravirata.) A reichsrath mai ülése ismét 
zajos botrányos; közt folyt le. A bécsi 
tartomanygyülési választok névjegyzé­
kére vonatkozó indítvány tárgyalásánál 
a szocinldemokanták es a keresztény 
szocialisták közt heves összeütközés tőr­
én l Aljas csalóknak nevezték egymást. 

A nemet néppárt nevében Voelkl kije- 
:Ünte:;e hogy Lueger es társainak bón- 
antasa íelbaborit minden német gondol- 

! "Ozasu embert. _ Lueger úgy viselkedik, 
mini egy ordenáré pálinkás asszony. Pol­
gárháborúra szólítja a lakosságot. Trot­
ilnak mondja a német néppártot. Ter­
mészetes, hogy ily körülmények közt 
meg érintkezni sem akarnak Luegerék- 
f®1- A/mmet néppárt minden alkalmat 
-el íog használni, hogy ezt az államé!! e- 
nes partot támadja.

Az osztrák igazságügyi miniszter.
Bécs, okt. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) A király elfogadta Spens- 
0den osztrák igazságügyi miniszter le­

mondását és a minisztérium ideiglenes 
vezetesevel Körber miniszterelnököt bízta 
meg A távozó miniszter a Lipót-rend 
nagykere;sztjét kapta.

A szerb kor nányválság.
Belgrad, okt. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) A király végleg elfogadta a 
I uics-kabinet lemondását. A király kü- 
lönféle pártállása politikusokkal tanács­
kozott. Valósziniinek tertják, hogy ha­
ladópárti, semleges, radikális és liberális 
tagokból álló mérsékelt irányú koalíciós 
minisztérium fog alakulni. Az uj kabi­
net mindenesetre konzervatívabb lesz. 
mint az eddigi. Miniszterelnökül Marko- 
vics Cin cár és Franaszode.s tábornoko­
kat emlegetik. A külügyi tárcára az eset­
ben, ha firanaszovics el nem vállalja. 
krisztíes Koszt bécsi követet, veszik kom­
binációba. A végleges döntés valószinü- 
eg csak holnap várható.

■



A bur tábornokok Berlinben.
Berlin, okt. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) A bur tábornokok tiszteletére 
adott lakomát Stöcker birodulomgyülési- 
képviselő imával nyitotta meg. Később 
Botha beszédet mondott, a melyben azt 
hangoztatta, hogy a tábornokok nem vol­
nának itt, ha népük ekszisteneiája érde­
kűben nem tartották volna szükségesnek, 
hogy utrakeljenek pénzt keresni népük 
számára, a mely megérdemli, hogy segít­
senek rajta. A burok békét kötöttek és 
azt akarják, hogy angol alattvalóknak 
tekintsék őket. Azért örül neki, hogy ma 
egész utjokon egyetlen szót sem hallot­
tak uj kormányuk ellen. A nagy összeg, 
a melyet kaptak, végtelen hálával tölti 
el szivüket. Botha beszéde előtt Reboldt 
porosz országgyűlési képviselő felköszön­
tőt mondott a császárra. Botha után 
Niemann szerkesztő mondott üdvözlő be­
szédet. Schlempt' birodaiomgyíilési kép­
viselő a bursegitő-bizottság nevében üd­
vözölte a tábornokokat. Azután De-Wett 
szólalt fel, hogy köszönetének adjon ki­
fej ezóst.

A szénsztrájk következményei.
London, okt. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) A sztrájk megszűnése követ­
keztében az amerikai szénárak rohamo­
san hanyatlani fognak. A sztrájk által 
okozott kár 130 millió dollár.

Gabonatőzsde.
Budapest, október 17. (Saját tudósí­

tónk távrata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt, vételkedv korlátolt. Szilárd irányzat mel­
lett 22,000 métermázsa került forgalomba 2 és 
tél fillértől drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
közül zab és tengeri 5—10 fillérrel drágább. 
Idő : borús.

1902. október 18

Búza októberre 
„ áprilisra 

Rozs októberre 
„ áprilisra 

Zab októberre 
„ áprilisra 

Tengeri májusra

7-30-31. 
7-34-35. 
6.39—40. 
G-43—44. 
6.10—11. 
fr24-25. 
5'75 — 16.

TÖRVÉN Y KEZES.
ítélethirdetések. l’egnap délelőtt a 

kit1, törvényszék első számú tanácster­
mében a felsőbbiróságnak kihágás! 
ügyekben hozott Ítéleteit hirdették ki.

Runatolvajok biinpöre. A törvény- 
széki palota folyosóját egészen megtöl­
tötték ma egy lopási pernek a szerep­
lői. A vádiattokon, károsultakon kívül 
nem kevesebb mint huszonkét tanút hal- 
gatoít ki a bíróság, melyek ugyancsak 
meggyűlt a baja a negyedszáz lassú 
gondolkozása magyarral.

Csiba István és neje h.-böszörmé­
nyi lakosok ültek a vádlottak padján 
azzal vádolva, hogy L. Kovács Gábortól 
nagyobb mennyiségű ruhát és ágyneműt 
elloptak.

A lényegére közönséges perben 
egész nap folytak a tanúkihallgatások. 
A bíróság következőképp alakult meg : 
elnök dr. Szeőke István, szavazó bírák 
Kolbenhaycr Kálmán és Balogh Zsig­
ái ond törv. bírók, a vád képviselője dr. 
Vdvarhelyi I >ezső kir. alügyész.

A tárgyalás a késő esti órákig tar­
tott. Ítélethozatalra nem került sor.

$ A Kecskemóthy sikkasztás. Fővá­
rosi tudósítónk távirata. A székesfőváros 
fegyelmi-választmánya e hó 20-án fogja 
tárgyalni azokat a fegyelmi ügyeket,

melyeket Kecskemóthy Győző sikkasz- 
tíisii miatt indítottuk. —■ I^ssti Pötöiic 
IA. ker. elöljáró, Hoffmann Sándor adó- 
topénztáros, keignld Lajos ellenőr, Szi- 
mely Kde tb, pénztáros ellen hivatali 
muiasztus miatt.
. . § Családirtó apa. Fővárosi tudósítónk
jelenti: A kir. Kúria ma, pénteken tár­
gyalta Laskuy Tivadar keszthelyi birto­
kos bünpörét. Keszthelyi tudvalevőleg 
a vád szerint fékez hete ti en szenvedélylyel 
szeretett egy asszonyt s azt hitte, hogy 
gyermekeinek az elemósztésével kedvé­
ben jár az asszonynak, akit feleségül 
a.Kai‘t . venni. A keszthelyi járásbíróság 
vezetőjével ez óv június havában egy 
névtelen levél tudatta, hogy Laskav 
livadar két gyermekét, a 12 esztendős 

1 erencet és az ötödfél esztendő^ Margitot 
patkányméreggel megölte. A két holt­
testet exhumálták s miután a vád be­
szólást nyert, az ottani törvényszék 
életfogytiglani fegyházzal sújtotta. ‘ Tas­
ion- semmiség! panasszal élt, a mit ma 
tárgyalt a kir. kúria X . büntető tanács 
s az összes panaszokkal elutasította az 
elítéltet.

SZABADSAO

Regénycsarnok.

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma szombaton, október 18-án.

A szultán.
Operett» 3 felvonásban
Személyek:

Szelim szultán — — — — Áldor Juliska
Himbasi, a rettenetes — — Szilágyi Aladár
Bülbül, a kellemetes — — Nagy Dezső 
Kaftán hadsegéd — — — Virágháti Lajos
Ali főemieb — — — — Krémet Jonő 
De Korain Gaston, francia követ Karacs Imre 
Roxelane az unokahnga — — Felhő ltózsi 
Dália görög lány — •— — K. Hegyi Lili 
Holnap vasárnap október 19-én két előadás ; 

délután félhelyárakkal
A piros bug yeláris.

Este rendes helyárakkal, bőrletsziinetbea, először
A sötétség hatalma.

Paraszt dráma .

H. A. vasutak menetrendje
. . 1902. október hó l-töl.

A szép színésznő.
A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.

Folytatás. 44

Az utcán a kutyák ugattak. Messze 
keleten már piroslani kezdett az ég alja. 
Odebenn pedig az utcai szobában térdre 
borult ágya előtt a szegény, szép Herei 
Kálra és sirt, sirt, keservesen.

VI.
Másnap az egész város az éjjeli bot­

rány hírével volt tele.
A város tiszteségés része — és Kár­

pát város dicséretére legyen mondva, 
ezúttal nagy többség tartozott ehhez a 
párthoz — lelke mélyéből felháborodott 
a botrányon, sajnálta a méltatlanul meg­
alázott nőt és elítélte az éjjeli kaland hő­
seit.

A kaszinóban, a járásbíróságnál, az 
utcán és otthon mindenki arrólt beszélt. 
De alig volt hang, mely Domoszlai tettét 
mentegette volna. Fele Boldizsár szekun- 
hálását is keményen megrótták.

Az ezredes vizsgálatot indított és 
maga elé hivatta a huszártisztet.

A gavallér fiatal ember már ekkor 
iszonyúan rcstclte a dolgot. A bor gőze 
kipárolgott a fejéből és belátta, hogy utá­
latos, szegyeim való betyárkodásba keve- 
veredett az éjjel.

A tisztakar mélyen sajnálta az ese­
tet és elhatározta, hogy Mezey Klára 
legközelebbi föllépésén testületileg megje­
lenik és koszorút ad a művésznőnek 
változatlan tisztelete és nagyrabecsülése 
jeléül.

Hasonló mozgalom indult meg a 
kaszinóban is. Az éjjeli támadás részle­
tei teljesen napvilágra kerültek. Bebizo-, 
nyúlt, hogy a szép színésznő valóban 
tiszteletre méltó életet él. Zsenge kora 
óta a színpadon van és folyton kifogás 
nélkül élt. Mindig becsületes családoknál 
lakott és szeplőtlen tisztasága kétségbe 
nem vonható. Azonfelül sem Kele Boldi­
zsárt sem Domoszlait nem ismeri, nem 
is biztatta őket, soha még csak rájuk se 
nézett. E szerint egészen ártatlanul lett 
az éjjeli botrány hősnőjévé. A nőegyesü­
let választmánya ennélfogva a megtámadt 
női bücselet nevében sorakozott a szép 
színésznő mellé és szintén hatalmas tün­
tetésre készült.

(Folyt, köv.)

Debreczenből indul:
Csak P'-Ladányig . . ■
Budapest felé (gyorsvonat) 
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
Budapest—Nagyvárad fölé . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányi» vegyes vonat 
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Csak Szatmári» ......
Szatmár—M.-Szigot felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Csak Szatmárig . .
Miskolcz—Kassa felé 
Miskoicz—Kassa felé 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé

1
m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól

B.-Sz.-Mihály felé

,. „ gy- v. .
M.-Sziget—Szatmár felől . . . .
Csak SKalmárról..................... " -
Kassa—Miskolcz felől......................
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs félő
Kassa—Miskolcz felől......................

máv.-hoz 
vásártérre

B.-Sz.-Mihály— t máv.-hoz 
H.-Böszörm. felől \ vásártérre 

máv.-hoz 
vásártérre 

F.-Abony felől vásártérre ....
v „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ „ „ „ máv.-hoz .
Derecske—Nagy-Léta felől . . .

Füzes-Aoony felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony felé vásártérről . 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé . .
Derecske—Nagy-Léta felé . .

Budapestre é rkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v. 
A déli 12 ó. 86 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Bebreczenbe iádul
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.
A d. u. 1 ó. 86 p.-kor érkező sz. v.
Az este G ó. 26 p.-kor érkező gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 38 p.-kor érkező sz. v 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladányig gy. v. átszállítássá

Bebreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v ...
Budapest—Nagyvárad felől. . .
Kuda[>est—Nagyvárad felöl gy. v 
Budapest—Nagyvárad felől . . .
P.-Ladányiról.....................................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . .
M.-Sziget—Szatmár felől . . .

• •
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SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
____ ________felvétetnek.___________

Irodának igen alkalmas
első emeleti lakás nőtlen embernek 
f. év november 1-től kiadó. Érte­
kezhetni Ranunkel H. és fia czégnél 

piacz utcza 19 sz. a.

Legnagyobb
vászon női,

férfi és 
gyermek készfehérnemü
üzlet.

Menyasszonyi 
kelengyékre 
elsőrendű czég.
Remek választék

zsebkendőkben,
ebédlő és kávés

t er i lékekben.

Hazai és különösen SZC- 
peSSégi vászon áruk legna­
gyobb raktára.

Kossuih-utcza 9.
Kert berendezések, tervkészítés saját 

bokraimmal.

Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág­

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló

élő disz-növényeimet
tnlhalmazoti raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem,
hogy növényeim debreczéni vízzel 
vannak nevelve S igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű

jácint és tulipán-hagymáim
megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tiszteletiéi
PACZELT JÁNOS

mag- ős virágkereskedő.
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Fi nőm ízlés Pontos kiszolgálás!

Bár sokan szerencsések lettek egy Bálnak vásárolt
sorsjegy által.

A legeséljdnsato sorsjáték a mi m. kir. esztáiysorsjátékunk.
íio.ooo sorsjegyre 55.000 pénznyeremény jel.

Legnagyobb nyeremény esetleg

1000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000. 200.000, 2 á 100 000 3 á SO nnn 1 4 80.000, 1 á 70 000, 2 á 6(1.000, 1 á 50 000. 40 oV 5 á 30 00Ó, J i 25 000
?Jé*%88 «LWSf-.’ti ‘Mft 67 á 5000, 3 i 3000, 437 "2000, 803 i 
1000, 1528 a 500, 140 a 300, 34450 a 200, 485.0 á 170, 4850 á 130, íöü á 100

4350 á 80, 3350 á 40. Összesen:

14.459,000 kor, azaz Tizennégy millió 459.000 kor.
lati. - tenmr I toáwim | üüiliT

SZERENCSENAPTÁR.
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ír van születésnapom? Mindenki kiservl ie meg szerenoBéjét a b*1U e tée ena.p j á.ra 1 el jegy- 
zeit számmal. Kzen naptárban az év minden egyes napiára más 
szám van feljegyezve, me:vek poetatiordulavtall megrendelés cse-

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlóiul“ klpi'*l°k’ U£y h°EY ba'kl “jal számat.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti norsjefiyek tervszerű betétjei a következők

egy nyclczad (’/,) írt. -.75 vagy 150 kor.
„ fél .............(’/*) írt. 3. 6.-

egy negyed (' J Irt. 1,50 vagy 3. 
egész (’/,) frt. 6— -

kor.

. . vív -601 sjeS) eket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előze-
tes beknldese elleneben megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat 
kérünk azonnal, de legkésőbb

í. é. október h ó 26-ig 
hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK :

V, Váczikörut 4.
Muzeum-körut II. bankháza
Erzsébet-körut 54 BUDAPEST, VI.. Teréz-körut 46/a.

Legnagyobb osztáiysorsjátek üzlet hazánkban.
Sok és igen nagy nyereményt fizeitiink ki nagyrabecsiilt verőinknek és pedig rövid 

ieléi elinti kilencs millió koronánell többet.

Ileereiideló lerél leraganJó. T. TArOk A. és T" bankházának, Budapest.

„.„är: '■ . . . . . .^
) utánveendö, 

kor. összeg 1 utalványnyal küldöm.
mehekelve bankjegyekben (bélyegekben.) {

) A nem kívánt törlendő. I

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


